

加快营造南通政治生态的“绿水青山”

□凌云

江海锐评

14日下午，市委书记吴新明前往市党风廉政建设教育中心，就纪检监察工作展开调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚决扛牢政治监督责任，纵深推进全面从严治党，驰而不息正风肃纪反腐，不断构筑起南通政治生态的“绿水青山”。(6月16日《南通日报》)

习近平总书记指出：“自然生态要山清水秀，政治生态也要山清水秀。”政治生态是一个地方党风、政风、社会风气的综合反映，事关人心向背、事业发展。营造政治生态的“绿水青山”，就是要营造干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的政治环境。

近年来，我市将营造良好政治生态作为加快高质量发展的基础和保障，坚持全面从严治党、扛牢使命担当、凝心聚力发展、激发干事活力，全市政治生态不断向好，党风、政风、社会风气持续好转，呈现一派“‘七虎’竞南通”的生动局面，干部群众满意度连年攀升。当然，我们也应清醒认识到，实现政治生态的“绿水青山”，同修复自然生态一样，绝非一朝一夕之功，任务艰巨而繁重，必须重犁深耕、标本兼治、积极涵养，才能确保弊绝风清、美河清。

加强政治建设，把好思想开关，是涵养政治生态的首要任务。思想指导行动，要把旗帜鲜明讲政治摆首位，引导党员干部守住初心使命、坚定理想信念，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚决防止和克服忽视政治、削弱政治的倾向。

大力弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁的价值观，坚决防止和反对个人主义、自由主义、好人主义、宗派主义、圈子文化、码头文化，坚决反对搞两面派、做两面人。

坚持从严治吏，从严教育、管理、监督干部，是涵养政治生态的题中之义。吏治清明，才能政治清明。要围绕一体推进“三不腐”健全完善监督治理体系，以零容忍提高“不敢”的震慑效能，以建章立制扎牢“不能”的笼子，以明理明信筑牢“不想”的堤坝，推进全面从严治党向纵深发展。当前要坚决治理政商勾连破坏政治生态和经济发展环境的问题，以及发生在群众身边的“微腐败”问题，促使办事不找关系、用权不图好处成常态。

紧盯“关键少数”，发挥“头雁”效应，是涵养政治生态的重要一环。兵随将领

草随风。“关键少数”担负着管党治党的重要政治责任，其好与坏、廉与贪对一个地方、一个单位的政治生态有重大影响。要紧盯领导班子特别是“一把手”，严防“一把手”变为“一霸手”、“群言堂”变为“一言堂”、“集体决定”变为“个人意志”。扼住咽喉，抓住要领，要管到关键处、管住关键事、管在关键时，譬如干部任用、重大事项决策，让班子成员尤其是“一把手”时刻感受到用权受监督、用权必监督，做到合规行使公权力。

营造政治生态的“绿水青山”，是全社会的大事。“人人皆环境，个个是生态”，每个人都是政治生态的因子，只有人人参与，个个遵循，共同营造，从自我做起，从小处着手，做到明大德、守公德、严私德，以自我的“小气候”来助力形成风清气正的大环境，方能营造成政治生态的“绿水青山”。

热点快评

城市治理精细化 凝聚治理向心力

□蒋晓东

工农路主干道中分带色彩斑斓的艺术花境，一号线地铁口绣球花斗艳的景观小品，推窗见绿、抬脚入景的“口袋花园”，像繁星般点缀在居民身边。在街角处驻足或在拐角处回眸时，都能感受到城市“微景观”带来的美好氛围。这些看似寻常的细节处用心用力，是我市推进城市治理精细化的一个缩影。

“景愈藏则境界愈大。”微景观建设，是城市发展和治理层级的一次跃升，意味着城市建设不再是工匠式的修修补补，而是执艺术之刀，从细微处入手，雕刻出城市的美感，把“更多美术元素、艺术元素应用到城乡规划建设中，把美术成果更好地服务于人民群众的高品质生活需求。”

在全市大力推进城市更新的第二年，市民们可以感受到，街头巷尾、房前屋后、凉亭廊道、公园广场、街心花园、建筑退界，这些城市的“微空间”正在被悄悄装点，如一件件盆景摆放在公共空间，唤醒了人们对诗意和美感的探寻。

一城之美，在于精致；一城治理，在于精细。细微之处见真章，大到城市规

汇聚“青”力量 筑梦新征程

□李兆清

近日，市委书记吴新明前往团市委机关，就共青团工作开展调研。新时代新征程，凝聚好青年力量，可以为谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章汇聚起磅礴力量。

共青团应当引导广大青年认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在学思践悟中提升政治理论素养，在思想上政治上行动上时刻同党中央保持高度一致，紧密团结在党中央周围。强化理论学习，做好理论武装，南通共青团官方微信公众号“青春南通”“马克思主义·青年说”栏目，刊登南通青年的学习成果，表达了南通青年学习宣传贯彻党的二十大精神、“永远跟党走，奋进新征程”的意向。

青年朝气蓬勃，思维活跃，创意丰富，应当融入南通发展大局，勇担南通发展重任，同时要进一步提升精神文明水平。婴儿遇险时甘冒风险只为打败死神的庄林林，在前车司机抛物时弯腰捡回垃圾的朱盼盼，火速跳河救人的储珠峰……都是南通青年的优秀代表。凡人善举，彰显文明南通之光。南通青年

应向他们学习，崇善向儒、持久助人、行善乐善，继续绘就精神文明“南通现象”的绚丽图景。

做好青年工作，团结、凝聚和服务好广大青年，共青团、广大团干部责无旁贷。南通正在开展全国青年发展型城市建设试点工作，推进新生代企业家培育“领跑”计划、海归青年人才“新引力”服务计划、青年技能人才培养“匠人匠心”计划等创新工作。只有下好绣花功夫，做好精细文章，当好桥梁纽带，关心服务好广大青年，全力打造各方青年向往之地与圆梦之城，方能让广大青年消除后顾之忧、全身心投入到“强富美高”新南通建设中。

面对可能存在的“糖衣炮弹”的袭击，团干部应保持清醒头脑。当前，全面从严治党不断推进，党风廉政建设和反腐败斗争不断深化。党的十八大以来，一批腐败分子先后落马，也有少数“90后”干部因违规违纪落马。团干部应当修好清正廉洁必修课，强化自身建设，打造“钢筋铁骨”，保持清正廉洁，要有持之以恒的精神、久久为功的韧劲。



传统文化润童心

五月五，过端午，粽叶青，糯米香；挂菖蒲，带香包……”孩子们在体验端午这一传统节日的同时，中华传统文化也浸润了他们的内心。

朱晋画

用好“千万工程”经验 建设南通美丽乡村

□王孝誉

农业农村部近日印发的《关于深入学习浙江“千万工程”经验的通知》指出，今年是“千万工程”实施20周年。各级农业农村、乡村振兴部门要进一步提高思想认识，把学习“千万工程”经验作为当前重要政治任务、摆上突出位置，为主题教育的生动教材，精心组织，周密部署，务求实效，把学习成果转化成为解决问题、促进工作、推动发展的强大动力。

“千万工程”是习近平总书记在浙江工作期间，用118天时间跑遍11个地市，一个村一个村地仔细考察，充分掌握省情农情作出的重大决策。20年来，从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”、再到“千村未来、万村共富”，“千万工程”探索出一条以农村人居环境整治小切口推动乡村全面振兴的科学路径，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。

近年来，南通大力推进乡村振兴战略，通过农村人居环境整治，完善乡村治理体系，建设和美乡

村，奏响了强农富民的协奏曲，农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足取得实实在在的新成效。

学习运用“千万工程”经验，是加快我市城乡融合发展步伐的重要举措、是继续推动美丽南通建设的内在要求、是全面推进乡村振兴的重要保障，对于实现中国式现代化南通新实践具有重要意义。我们要学习好、运用好“千万工程”经验，让“千万工程”经验在南通落地生根、开花结果。

必须坚持党建引领、党政主导。“千万工程”是党心民心铸就，党政主要负责人切实承担领导责任的“一把手”工程，要完善党政领导亲自抓、分管领导直接抓，层层抓落实的工作推进机制。充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用，充分发挥村党组织书记的带头作用，引导基层党员干部走在先、走在前，团结带领农民群众听党话、感党恩、跟党走。群众富不富，关键看支部；支部强不强，关键看“头羊”。只有坚持以党建引领基层治理，善于发动群众、依靠群众，才能把党的政治优势、组

织优势、密切联系群众的优势，不断转化为全面推进乡村振兴的工作优势。

必须坚持以人为本、共建共享。“千万工程”的实施是为了顺应广大人民群众对美好生活的要求。实施的成果更加充分证明，只有心里真正装着群众，想群众之所想、急群众之所急，才能得到人民群众的真心支持和拥护。因此，在全面推动乡村振兴道路上，要突出农民需要，始终坚持农民主体的基本立场，紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，充分尊重群众的意见，激发他们的主人翁意识，推动农村共同富裕取得更为明显的实质性进展。

必须坚持循序渐进、久久为功。20年来，浙江一张蓝图绘到底，一任接着一任干，持续推进“千万工程”，积小胜为大胜，创造了接续奋斗不停歇、锲而不舍抓落实的典范。实践证明，真抓才能攻坚克难，实干才能梦想成真。因此必须持续改进工作作风，把更多心思和工夫花在狠抓落实上，力戒形式主义和官僚主义，不搞“政绩工程”“形象工程”，防止“新官不理旧账”。

“讲文明 树新风”系列公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中央文明办 人民日报社

观点声音

山东济南槐荫区交警大队联合多部门设立“红领巾斑马线”，鼓励小学生争当文明交通小使者；广西贵港市交警精心设计找茬纠错游戏，引导幼儿小朋友摒弃不文明交通行为；四川广安华蓥市交警让儿童驾驶模型车，体验安全通过红绿灯……近段时间，各地公安交管部门创新交通安全宣传教育形式，在孩子们心中播撒交通安全种子。让交通安全的种子在儿童心中萌发，提高儿童交通安全意识和自我保护能力，可以有效预防和减少道路交通事故发生。近年来，儿童交通安全出行半径不断扩大，面对的出行场景和交通环境更加多元复杂。特别是我国机动车保有量持续上升，为儿童出行提供了有利环境，也让安全风险叠加交织。将交通安全宣传教育前置，十分必要。加强儿童交通安全教育，应讲究策略方法，创新教育方式。应根据儿童年龄特征、出行特点、季节特点和学校周边道路交通情况等，从交通安全小事入手，用激发儿童兴趣和好奇心的方式方法，教育引导儿童从小养成遵守交通规则的良好习惯。比如，设计儿童喜爱的交通安全教育符号，增强儿童接受交通安全教育的仪式感；针对学龄前儿童可以围绕绘本、文创、游戏和主题社区设计等提升交通安全文化浸润的可达性，强化儿童交通安全认知等。

——人民日报《在儿童心中播撒交通安全种子》

通过持续的政策引导，我国已成为全球最大的新能源汽车市场并形成全球竞争优势，产销连续8年位居全球第一，全球销量占比超过60%。2022年，全球新能源汽车销量排名前十的企业集团中我国占据3席，动力电池装机量前10名的企业中我国占据6席，约为全球份额的60.4%。在电动化、网联化、智能化潮流下，汽车本身承载的功能和关联产业不断扩展，新能源汽车单纯作为出行工具的角色或将逐步淡化，不断融合自动驾驶、工作、娱乐等消费需求，逐步演进为新一代智能移动终端，智能化功能和应用场景不断拓展。应着力打造绿色低碳的汽车供应链体系，加快制定和出台切实可行的汽车制造业减碳战略与路线图，以及国际认可的碳足迹统计核算体系和标准，推动整个产业链协同减碳。四是充分利用既有传统油气互补网络，结合新的城市和农村空间布局与规划，构建便利高效、适度超前的新能源补给网络体系。五是明确国内关键矿物自给底线，增加储备、注重节约、循环利用及替代，同时不断扩大海外优质资源权。

——经济日报《全链提升新能源车竞争力》

开门见“书”，现场挥毫打招呼“破冰”；用时间跨度两千年的书法故事串讲中国大历史；从古代著名碑帖中集字制成“名家点赞章”；将现场多人临写的《兰亭集序》采用技术活化拼合成独特的合写版……近日，央视总台传统文化精品节目上新，将聚光灯对准了有着3000多年历史的中国书法，《中国书法大会》甫一开播，诸多令人惊艳的巧心细节就溅起不小的水花。是什么让传统文化在年轻人中如此“燃”？年轻人对传统文化的偏爱背后，正是坚定的文化自信。新一代年轻群体出生并成长于中国经济快速腾飞的时代，中国体量与声量的显著提升，增强了他们的向心力和认同感，也激发了他们对传统文化的自信、开放和包容。成长于全球化语境中的“平视一代”，于开放的信息环境和开阔的视野中，锻造了对美的感受力和鉴赏力。他们能以更平和从容的心态面对各种文化之美，也更能“参透”中华传统文化的魅力。他们对国潮、国风的追逐，是要展现自我的审美品位和生活态度，更是彰显自我的身份认同和文化认同。也因此说，“国潮热”是经济现象，更是文化现象。乐见这股文化传承中的力量不断壮大，乐见更多古韵现新生。期待青春共鸣激荡起更多的文化回响！

——光明日报《传统文化何以引发青春共鸣》